

## НИКОЛАЙ МАНЕВ - ИЗПЪЛНИТЕЛЕН ДИРЕКТОР НА МИГ ТЕРВЕЛ-КРУШАРИ И ДИЯНА ИЛИЕВА-ЗАМЕСТНИК-КМЕТ НА ОБЩИНА ТЕРВЕЛ: СЛЕД ПЪРВИТЕ ЧЕТИРИ МЕСЕЦА РАБОТА НА МИГ ТЕРВЕЛ - КРУШАРИ

Следва от стр. 3

размер от 40 до 70% от стойността на всеки проект. Освен това, проектите в МИГ са на стойност най-често от 10 х.лв. до 140 - 150 х.лв., тъй като МИГ е инструмент, ориентиран към малкия бизнес и услугите за обществени групи. Тези параметри показват, че сумата за двете мерки ще подпомогне не по-малко от 15 бенефициента. За преработвателите е предназначена мярка "Добавяне на стойност към земеделски продукти". Тук сумата за подпомагане е 482 000 лв. Интензивитетът на помощта е средно 50 % от общата стойност на проекта. Вече се подготвят два проекта по мярката - единият ще бъде внесен за разглеждане за прием 2012, а вторият - 2013 г. Към бизнеса, който не е земеделски е ориентирана мярка "Подкрепа за създаване и развитие на микропред-приятия" с общ бюджет от 410 300 лв. при интензивитет на помощта 70 %.

Общините могат да разчитат на мерки "Основни услуги за населението и икономиката" и "Обновяване и развитие на населените места". Общо за тях Стратегията предвижда до края на 2013 г. средства в размер на 1 209 х.лв. при 100 % подпомагане..

Общините Тервел и Крушари.

общините Тервел и Крушари.

### -Какъв е максималният размер на финансирането по проекти?

**Николай Манев:** Максималният размер финансиране получават само общините - 100 %. Бизнесът и земеделците могат

подготвят по мярка "Подкрепа за създаване и развитие на микропредприятия" и мярка "Модернизирание на земеделските стопанства. Общините акцентират на нови социални услуги по мярка "Основни услуги за населението и икономиката".

### -Бихте ли посочили някоя от заявените желания?

**Николай Манев:** Има интересни начинания, които подготвяме за внасяне в МИГ. Една фирма в Тервел кандидатства за преустройство на помещение и оборудване на фитнес център. За Тервел това е нова и необходима услуга. Друга фирма модернизира цех за производство на закуски. Този производител доставя закуски на част от училищата и на дома за стари хора. Ферма за млекодайна овце кандидатства за съоръжения и оборудване, посредством които

облекчава ръчния труд при доенето на овцете и подобрява условията за работа в стопанството. Фирма за производство и опаковане на подправки кандидатства за нов вид разфасовъчна машина и нови транспортни средства за разнос на готовите продукти. Подготвя се и проект за мандра. Аз не бих пренебрегнала и инвестициите в къщи за гости - в нашия МИГ има трима кандидати за такива проекти. Този тип инвестиции се считат за тривиални, но къщите за гости са най-нискобюджетният начин за почивка и организиране на тържества на семейства и групи от близки хора. Гражданите от общини Тервел и Крушари със сигурност имат не по-малка нужда от почивка от живеещите в големите градове, които имат достъп до хотели и заведения за обществено хранене. Затова гледаме сериозно и на тези проекти в МИГ.



Село в Тервелско

да разчитат на финансова подкрепа в диапазона 40 - 70 % в зависимост от типа бенефициент или вида на инвестицията.



Суха Река

### -Към кои от мерките считате, че ще има най-голям интерес?

**Николай Манев:** За 2012 г. вече анализирахме реалностите, в случая проектите, които подготвяме за внасяне. Най-голям брой проекти се

### - Кой може да кандидатства за финансиране?

**Николай Манев:** Земеделски производители - физически или юридически лица, новосъздадени или работещи неземеделски фирми, фирми на преработватели на земеделска продукция, общини, неправителствени организации, читалища. Всички юридически лица трябва да имат седалище на територията на която и да е от двете общини, а физическите лица трябва да живеят на територията на МИГ - т.е. постоянният им адрес да е в някоя от двете общини. Обектите на инвестицията също трябва да са в

## РУБРИКА

## ПРЕДСТАВЯМЕ ВИ

### ТАЛАНТЛИВО МОМИЧЕ ОТ ТЕРВЕЛ СПЕЧЕЛИ СПЕЦИАЛНА НАГРАДА В НАЦИОНАЛЕН КОНКУРС ЗА БАЛКАНСКАТА ВОЙНА

В конкурса са взели участие повече от 1000 ученици от всички области на България, от които 300 успяват да „завоюват“ призовите места, а специално отличили се с материалите си, са само 7 ученика и една група от Разград. Една от седемте награди е за тервелчанката Теменуга Деянова Пенчева. Представяме Ви нейният разказ за събитията пред Общински вестник „Тервел“:

През 2012г. се навършват 100 години от Балканската война (1912-1913), а на 21 Октомври тази година се навършиха и 100 години от освобождението на Смолянска област от османско владичество. По този повод преди няколко дни на връх Средногорец, познат още като Родопската Шипка, се извърши панихида в памет на загиналите в битката за освобождението на Родопите. Панахидата бе отслужена от архимандрит Висарион и с участието на

Националната гвардейска част. На нея присъстваха военнослужещи и цивилни, ученици от Смолянските училища и зрители от цяла България.

На връх Средногорец се издига паметник-костница, пред който видни политически личности като председателят на Народното Събрание, г-жа Цеца Цачева и бившият президент Петър Стоянов, евродепутатът Владимир Уручев, депутатите д-р Даниела Дариткова, Недялко Славов, Димчо Михалевски, Павел Шопов, зам.-областният управител Чавдар



Специалните отличия на талантливата Теменуга

Следва на стр. 2



С министъра на отбраната Аньо Ангелов

## ПОДПИСАН Е ДОГОВОРЪТ ЗА МЕДИЦИНСКИЯ ЦЕНТЪР

На 25 октомври в София Кметът на общината подписа договор за финансиране на общински проект "Преструктуриране на МБАЛ Тервел в медицински център". Срокът за реализация на проекта е 18 месеца. През първите шест месеца трябва да бъдат подготвени и проведени процедурите за избор на изпълнители - за строителство и за доставка на медицинско оборудване и линия. Финансирането е по Оперативна Програма „Регионално развитие“. Бюджетът на проекта е изключително ефективен. В рамките на максималната му стойност от 1 000

000 лв. с ДДС са разчетени само средства за основен ремонт на обособена част от болничната сграда, доставка на ново медицинско оборудване, строителен надзор и одит. Не са предвидени никакви средства за консултантски услуги (както за кандидатстването, така и за обществените поръчки по проекта), което позволява повече активи за лечебното заведение за сметка на натрупания в общината капацитет за правене и реализиране на проекти. Основен проблем след реализацията на проекта ще остане липсата на медицински кадри.



Министрите Лиляна Павлова и Десислава Атанасова при подписването на договора с Кмета на общината



## ТАЛАНТЛИВО МОМИЧЕ ОТ ТЕРВЕЛ СПЕЧЕЛИ СПЕЦИАЛНА НАГРАДА В НАЦИОНАЛЕН КОНКУРС ЗА БАЛКАНСКАТА ВОЙНА

*Следва от стр. 1*

Фурлански, председателят на Общинския съвет Филип Топов, кметът на Смолян Николай Мелемов, ръководители на общински и държавни институции, политически партии, училища, граждани и общественици поднесоха цветя и венци и почетоха паметта на загиналите храбри българи. Присъстваха и видни личности от управата на Съвета на Ветераните от Войните като председателят му д-р Тодор Атанасов и заместник-председателят Марин Калонкин. Своите почести пред паметта на победителите поднесоха и всички присъстващи, които им отдадоха минута мълчание, коленичили до земята.

Вечерта в областната управа на град Смолян се проведе награждаването на специално отличилите се ученици в Националния конкурс на тема „Балканската война (1912-1913)- война освободителна“, на която присъства президентът на CIOR, организацията на офицерите от запаса към НАТО, Ришар Рол, а награждаващ беше председателят на Съюза на Ветераните от Войните д-р Тодор Анастасов. По-късно на центъра на града националната гвардейска част изнесе пред жителите и гостите на град Смолян спектакълът „Искри“ и се проведе тържествена заря-проверка по случай празничното събитие, на която присъстваха вицепремиерът Симеон Дянков и министърът на отбраната Анио Ангелов, зам.-министърът

на Министерството на икономиката, енергетиката и туризма Иво Маринов, депутати от Смолянска област, зам.- областният управител Чавдар Фурлански, кметът на Смолян Николай Мелемов. Бяха поднесени и цветя пред паметника на полк. Владимир Серафимов, който е главнокомандващият на победния 21-ви Средногорски полк и освободителят на Родопите. Спектакълът на центъра на града продължи с концерт на ансамбъл „Българе“ и слово на министърът на отбраната.

На този ден много хора си припомниха за героизма на българския войник и как без него, без онова родолюбие и патриотизъм, днес надали България щеше да съществува в настоящия си облик.

Благодаря на Община Тервел за дадената ми възможност да стана част от националното честване и лично да получа наградата си.

**Учителката Стойка Жекова, ръководител на Теменуга:**

И след сто години...

Работата на Теменуга по изготвен реферат на тема „Първата Балканска война през погледа на една единадесетокласничка от Добруджа“ бе специално отличена и наградена на връх „ Средногорец“ от председателя на Съюза на ветераните от войните

д-р Тодор Анастасов с диплом и плакет. Вълнуваща за нея бе и срещата ѝ с областния

управител на Смолянска област в следобедните часове. Успя „на живо“ да се срещне и с министъра на отбраната ген Анио Ангелов. Вечерта присъства на тържествената заря-проверка, посветена на това събитие в центъра на град Смолян.

Представянето на Теменуга е в рамките на обявен Национален конкурс за ученическо творчество на тема “Балканската война 1912-1913г. - война освободителна“, организиран от Съюза на ветераните от войните на България със съдействието на Министерството на образованието, младежта и науката и с подкрепата на Националния комитет за честване на 100-годишнината от Балканската война. Той включва разработване на реферат с издирени материали, свързани с участник от родния град в тези събития отпреди сто години. Съдействие ѝ бе оказано от страна на училищното ръководство, пенсионерски организации, общинска управа. Безценна се оказа помощта на о.з. Съби Иванов и държавен архив град Добрич. На всички тях искам да благодаря и да ги уверя, че чрез такава подкрепа ще работим и в бъдеще, за да се съхранява историческото минало, да се помни и знае и след сто години от следващите поколения историческата действителност.

**Ръководител и консултант на проекта: Стойка Жекова-преподавател по История и цивилизация в СОУ „Йордан Йовков“**

## ИНТЕРВЮ

### НИКОЛАЙ МАНЕВ - ИЗПЪЛНИТЕЛЕН ДИРЕКТОР НА МИГ ТЕРВЕЛ-КРУШАРИ И ДИЯНА ИЛИЕВА-ЗАМЕСТИК-КМЕТ НА ОБЩИНА ТЕРВЕЛ: СЛЕД ПЪРВИТЕ ЧЕТИРИ МЕСЕЦА РАБОТА НА МИГ ТЕРВЕЛ - КРУШАРИ

**-Какво представлява "МИГ ТЕРВЕЛ - КРУШАРИ"?**

**Дияна Илиева:** Местните инициативни групи (МИГ) са специфична вид неправителствени организации, които се създават и работят в рамките на специална наредба на Министерство на земеделието и храните. Едно от многото задължителни условия, на които трябва да отговаря един МИГ, е в него задължително чрез кметовете си да участват общините, на чиито територии осъществява дейност МИГ-а, както и представители на стопанския и неправителствения сектор - т.е. всеки МИГ е типична форма на публично-частно партньорство. От тази обща рамка се извеждат останалите изисквания към работата на МИГ-а. Сдруженията, които имат характеристики на местни инициативни групи и доказат пред МЗХ, че състава на колективните и управителните им органи е съобразен с всички изисквания на нормативната уредба, имат право да кандидатстват с изработена от тях Стратегия за

местно развитие пред МЗХ. Качеството на тази стратегия, както и експертната на хората, които ще я реализират като екип на МИГ се оценяват от МЗХ и при добра оценка следва финансиране на Стратегията. След осигуряване на това финансиране, което означава, че проектът на съответния МИГ е одобрен, всички физически и юридически лица, живеещи или осъществяващи дейност на територията на МИГ, могат да кандидатстват със свои проекти, които МИГ и ДФЗ оценяват и респ. финансират. Правилата за кандидатстване и реализиране на одобрените проекти са изведени от контекста на Програма за развитие на селските райони, но са специфични за всеки МИГ. Тези правила също са част от Стратегията и са одобрени от МЗХ заедно с нея.

**-Кога започна изграждането на МИГ, кой членува в нея?**

**Дияна Илиева:** МИГ Тервел-Крушари се

създаде в рамките на проект за постигане на обществена активност за създаване на местна инициативна група и нейна Стратегия за местно развитие. Проектът бе на Община Тервел в партньорство с ЕТ "Ренесанс-Кирил Жендов" с. Лозенец и сдружение на младежи "Бъдещето е в нас" гр. Тервел. Финансирането на този проект за създаване на МИГ и негова Стратегия бе осигурено по Програма за развитие на селските райони. Дейностите се изпълниха от средата на 2009 до лятото на 2010 г. Този проект може да бъде определен като "техническа помощ" за създаване на МИГ. Той бе безусловно необходим, тъй като по никакъв друг начин не бе възможно да се обхванат много и различни групи от хора в двете общини, както и да се свърши толкова много работа за изработване на специфични териториални анализи и систематизиране на опит и практики от страни-членки, от които реалистично да се изведат целите и задачите на

*Следва на стр. 3*

### НИКОЛАЙ МАНЕВ - ИЗПЪЛНИТЕЛЕН ДИРЕКТОР НА МИГ ТЕРВЕЛ-КРУШАРИ И ДИЯНА ИЛИЕВА-ЗАМЕСТИК-КМЕТ НА ОБЩИНА ТЕРВЕЛ: СЛЕД ПЪРВИТЕ ЧЕТИРИ МЕСЕЦА РАБОТА НА МИГ ТЕРВЕЛ - КРУШАРИ

*Следва от стр. 2*

бъдещата Стратегия за местно развитие на МИГ Тервел-Крушари. Сдружението, в което към днешна дата вече има приети за оценка за прием 2012 г. проекти на хора от двете общини, бе учредено на 12.05.2010 г. Членове на Сдружението са двете общини, както и 36 физически и юридически лица, с постоянен адрес или седалище на територията на общините Тервел и Крушари. Четиринадесет от членовете са представители на публичния сектор, като трима от тях имат двойно качество - напр. представител на НПО и общински съветник или земеделски производител и общински съветник / служител в публична администрация. Двойното качество на членовете на МИГ е високо оценявано от МЗХ и е гаранция за по-добра експертиза. Представителите на публичния сектор в МИГ-а съставляват 36,84 % от членовете му. Стопанският сектор се представлява от 17 лица, съставляващи 44,74 % от състава на колективния върховен орган. Представителите на неправителствения сектор са 7 души - 18,42 % от членовете.

Експертната на членовете общото събрание съответства на целите и предметта на дейността на сдружението. Основните сфери на опит са: растениевъдство, животновъдство, в т.ч. овцевъдство, говедовъдство и пчеларство, селскостопанска техника, управление на бюджетни средства и счетоводство, социални услуги, работа с деца и жени от ромска общност и настанени в социални заведения, туризъм, търговия, съхранение и популяризиране на местната култура, право и сделки с недвижими имоти.

**- На каква територия е създадена "МИГ ТЕРВЕЛ - КРУШАРИ"?**

**Дияна Илиева:** На общата територия на двете общини: Община Тервел е разположена на площ от 579, 677 кв. км, Община Крушари - 417,458 кв.км и общата площ на територията на МИГ възлиза на 997, 135 кв.км - 21% от площта на област Добрич.

**- Какви са целите на "МИГ ТЕРВЕЛ - КРУШАРИ"?**

**Дияна Илиева:** Съвсем обобщено - всичко, което вършим в МИГ има за цел да подобри качеството на продуктите и услугите от макиа бизнеса и да разшири обхвата на публичните услуги на територията. Чрез множеството публични и частни проекти се

инвестира в подобряване на помещения, производствено оборудване, транспортни средства за пренос на произведени изделия или суровини, база (сгради и оборудване) за нови социални услуги, публични места за отгих и зелени площи.

**- Как бе разработена Стратегията за местно развитие на двете общини в рамките "МИГ ТЕРВЕЛ - КРУШАРИ"?**

**Дияна Илиева:** Беше труден и продължителен процес. Направиха се множество анализи за природния и човешки ресурс на общата територия - на общности, стопански сектори, тенденции в демографски, стопански, социални и други дефинирани аспекти от обществения живот. Проведеха се много информационни дни, срещи, форуми и дискусии с представители на различни общности и стопански групи, за да се извлече реалистична информация за дадености, потребности, проблеми и идеи за евентуалните им решения на територията. Ползвахме и опит от прилагането на стратегия за местно развитие в МИГ, работещ на територията на няколко гръцки общини, сходни на нас по редица свои характеристики. Съобразихме се с изискванията на МЗХ по отношение на Стратегиите за местно развитие, анализирахме слабите страни при прилагането на мерките на Програмата за развитие на селските райони на нашата територия и се опитахме да ги избегнем чрез Стратегията за местно развитие на МИГ Тервел-Крушари.

**- Какво предвижда тя? Как очаквате да се променят двете общини и техният местен потенциал след приключване дейността на "МИГ ТЕРВЕЛ - КРУШАРИ"?**

**Дияна Илиева:** Не мисля, че е реалистично да очакваме някаква драстична промяна на територията след година и половина работа на МИГ (до края на програмния период - 31.12.2013г.). Положително обаче можем да говорим за оживление и подобряване на условията на живот за отделни общности. Всеки проект, който МИГ приема за оценка и финансиране води до разкриване на нови работни места, до реализиране на строителство, което също от своя страна генерира заетост и приходи за търговците на

строителни материали. Акцентира се както на услуги за възрастни хора в отдалечени села - създаване на кухни-майки за патронажи и трапезарии, така и на обновяване на зелени площи с нови детски площадки - отново по селата, където сега има само остарели морално и изпочупени детски катерушки на средна възраст 35-40 години. Интересно е да се наблюдава и как хората се учат да работят с европейски средства. Бързо се ориентират в допустимостта на планираните от тях инвестиции, научават се да се съобразяват с изискванията на Програмата за развитие на селските райони. Пътят на всеки проект - от предпроектната фаза до финалния отчет е специфичен и генерира опит и експертиза - както за екипа на МИГ, така и за бенефициентите. При всички случаи първи проекти ще имат куража да наградят бизнеса си и в следващия програмен период - било като кандидатстват отново в МИГ, било чрез проекти по някоя от мерките на Програма за развитие на селските райони.

**- Кога бе подписан договарът за финансиране? Какво предвижда той?**

**Николай Манев:** Договорът бе подписан на 13 юни т.г. През четирите месеца работна МИГ организирахме дейността и изработването на информационната му система, както и обявихме поканиите за кандидатстване и насоките към тях. Паралелно с това започнахме работа по проектите на бенефициентите от стопанския сектор и вече имаме първите внесени проекти. Напредва и подготовката на общинските проекти. До 30 ноември, когато приключва приемът на проекти за 2012 година очакваме над 10 проекта, които трябва да бъдат оценени до края на 2012 г.

**- Кои са мерките, по които може да се кандидатства?**

**Николай Манев:** Седем мерки са разписани в Стратегията. Към фермерите са адресирани две мерки - "Модернизирани на земеделските стопанства" и "Разнообразяване към неземеделски дейности". Общо за двете мерки е разчетено подпомагане в размер на 895 400 лв. На пръв поглед сумата изглежда малка, но в случая става въпрос за финансова помощ в

*Следва на стр. 4*